A GAZOK

Felmeriilhet a kérdés, ugyan miért érdekes a ga-
zokrdl tanulnunk? Nos, mar csak azért is, mert
mint a szarazfoldi él6lények altaldban, egy nagy
gdztomeg belsejében éllink gy, mint a halak a
vizben. Ebbdl a gazbol vessziik fel a 1égzés lassu

MI A GAZ?

Gaznak a légnem( anyagokat nevezziik, melyek sajdtossdgai a kdvet-
kezdk:

+* Nincs sajat alakjuk, a befogadd edény alakjat veszik fel.
« Alakjuk és térfogatuk az dllapot dltal meghatdrozottan véltozhat.

Az elsd tulajdonség a folyadékokra is jellemzd, béar abban kiildnbdz-
nek egymastal, hogy a gazoknak nincs fellletiik. A masodik tulajdon-
sdghol adddik a gazok eqy jellegzetes ismérve: az dsszenyomhatdsag.

A NYOMAS-TERFOGAT ARANY

Bizonydra valamennyien prébéltuk méar (igy lenyomni a biciklipum-
pdt, hogy ujjunkkal befogtuk a cstve végét. Mi torténik ilyenkor?

A pumpéban ugyanannyi levegd marad, mint volt (mivel a csovet
befogtuk, s igy megakadélyoztuk a levegd tdvozdsat), csakhogy joval
kisebb térfogatot tolt be. Ez azt jelenti, hogy dsszenyomtuk.

A parflim illata a szoba
minden zugdt pillanatok
alatt betalti,

Ha befcﬂjuk a biciklipumpa
cstvének végét, és lenyom-

juk @ pumpat, dsszenyom-
juk a benne |évG levegdt.

égési folyamatdhoz nélkiilozhetetlen elemet: az
oxigént. A leveg6 és valamennyi gdz mérése ko-
rilményes dolog; inkdbb csak térfogatuk mér-
hetd, és az is csak a nyomds viszonylatdaban
mond valamit.

A gézok részecskéi szabadon
mozognak minden irdnyban.

ABSZOLUT HOMERSEKLET

A gazok, akdrcsak minden anyag, a hémér-
séklet emelkedésével tdgulnak, ém specidlis
madon: minden gz azonos hétdguldsi
egyutthatoval rendelkezik, melynek értéke
1/273,16 'C. Lehléskor a gdz térfogata
csokken, mert részecskéinek mozgdsa
lefékezddik. llyenképpen —273,16 'C-ra
hitve teljesen ledlindnak, €és a térfogat
gyakorlatilag nulla lenne. Ez a h6mérséklet
az abszoldt nulla fok, mas néven 0 (nulla)
Kelvin. Amint mar emlitettiltk a hGjelenségek
kapcsan, az abszolit h6mérséklet annyi,
mint a Celsius-skdldn mért hémérséklet
plusz 273,16, azaz T =t + 273,16.

Allandé hémérsékleten adott tomegil géz
nyomdsdnak és térfogatanak szorzata
dllando: p - V = dllandd

higanycsepp

A hdmérséklet nbvelésével a higanycsepp elmozdul,
helyet adva a tartdlyban tguld gdz terjeszkedésének.




‘GAY-LUSSAC TORVENYEI

Elsd. Azonos gdzmennyiségnél, dllandd nyomds
mellett a térfogat egyenesen ardnyos az abszolit
hémérséklettel: V/T = dllandd

Masaodik. Azonos gazmennyiségnél, dllando
térfogat mellett a nyomds egyenesen aranyos
az abszoldt hmérséklettel; P/T = dllandd 4

Minden géz hajtdanyagu szdroflakonon feltiintetik,
hogy sugdrzé hétdl, napsiitéstdl tavol kel tartani, mivel
a homérseklet-emelkedés mialli tulzott nyomés-
novekedés felrobbanthatja.

A LEGNYOMAS

A légnyomast a levegd gyakorolja a légkdr egy-egy pontjdn. Véltozik
a magassaggal, mert a légréteg vastagabb a tengerszint magassdga-
ban, mint egy hegy tetején. E valtozés hatdsait nemegyszer érezhet-
jlk féleg, ha autéval gyorsan felmegyiink egy hegyre, vagy lejéviink
onnan: hirtelen bedugulhat a filiink, s6t meg is fdjdulhat.

A LEGNYOMAS
HATASAI

A légnyomdsnak olyankor van jelent@sége, amikor egy zart térben
eltérd nyomds &ll fenn. lsmerjiik-e a vizespohdr és a papirlap
egyszer( blivészmutatvdnydt? Toltsiink teljesen tele egy poharat
vizzel, majd fedjik le nem szivéképes papfrral. Gyors mozdulattal
forditsuk lefelé a poharat: a viz nem fog kifolyni, mert a légnyomds
nagyobb, mint az, amit a viz gyakorol a papirra.

A légnyomdsnak készbin-
hetoen a papir a helyén
marad, és benntartja

a vizet a lefelé forditott
pohdrban.

AZ EGYESITETT GAZTORVENY

Amikor felpumpdljuk a bicikli kerekelt, fel-
toltlink gdzzal egy 6ngyjtét, és minden
esethen, ha gazt nyomunk dssze, vagy
engediink tdgulni, hdmérséklet-véltozdst
figyelhetlink meg. Nagyon nehéz dolog

a hdrom véltoz6 kozlll - p, V, T - csak
kettét megvaltoztatni. Sziikség van tehat
egy olyan dsszefliggésre, amely mindhdr-
mat kapcsolatba hozza. Ez az lgynevezett
egyesitett gaztorvény: p - V/T = dllandd

Ha egy méter hosszd,
higannyal teli ivegcsdvet
szdjdval lefelé egy szintén

higanyt tartalmazd
edénybe helyeziink,

a cstben 76 centiméterre
esik a szintje, mert igy
lesz egyenstlyban
...... a levegd nyomdsdval.
Ha a csGben viz lenne, ez

lenne.

76 cm

amagassdg 10,33 méter

A normal légnyomds tengerszinten

1 atmoszféra vagy 101,325 kilopascal,
ami 1013,25 millibarnak felel meg;

1 bar = 100 000 Pa.

Ha nem marad levegd a miianyaghd! késziilt
olajosflakonban, a Iégkori nyomdstdl dsszelapul.

vakuumszivattyu




